

翻天覆地

百年党史中的『许昌印迹』之六



①1998年,淇河治理暨游园建设工地现场。②20世纪80年代,许昌轻工业机械厂(许昌烟草机械有限责任公司前身)的一线职工在交流加工技术。③1982年,中共许昌地委、许昌地区行署表彰“两户一体”先进代表。

本文图片均为资料图片

□ 许平

(一) 贫穷不是社会主义。

“十年内乱后的中国,经济濒于崩溃,人民温饱都成问题。”党和国家何去何从?

1978年5月,一场“真理标准大讨论”打破了教条主义的理论禁锢,恢复了实事求是的马克思主义思想路线。思想解放的大潮,如狂澜激荡僵化落后的观念,冲破思想的禁区,打破发展的僵局。

同年12月,党的十一届三中全会召开,犹如一声春雷唤醒神州大地,改革开放的春风吹遍大江南北。中国共产党带领亿万中国人民,一路披荆斩棘、乘风破浪,实现了翻天覆地的历史巨变。

(二) 农为邦本,本固邦宁。

中国是一个农业大国。中国的事情能不能办好,农业的发展状况具有决定性意义。改革之风从农村而起——“包产到户”一石击水,激活了沉睡多年的乡村。

1979年2月,中共许昌地委先后召开5.9万余名四级干部参加的三、四级干部会议,传达贯彻党的十一届三中全会精神,动员广大干部群众迅速把农业搞上去——农村改革大幕拉开。

从公社集体到包产到组,再到家庭联产承包责任制,沐浴着改革的春风,农民的生产积极性得到极大提高,农业农村得到迅速发展——粮食产量大幅提高,小麦亩产从不足200公斤增至600余公斤;特色农业蓬勃发展,禹州中药材、襄城烟叶、鄢陵花木,农业结构不断优化,农民的腰包越来越鼓。

“三农问题”是全党工作的重中之重。历次党内集中教育活动中,向农

村派驻工作队成为“规定动作”。冯中同志便是其中的优秀共产党员代表——在桂村乡官后村的188天里,他摸村情、理思路、办实事、促发展,用生命书写了对党和人民的无限忠诚。“手中有粮,心中不慌。”粮食安全是党中央始终高度关注的大事要事,作为粮食生产核心区的许昌承担着义不容辞的政治责任。

从“藏粮于地、藏粮于技”,到“吃不饱”到“吃得好”,从独轮车到“康麦因”……伴随着势如潮水、奔涌向前的农业农村改革发展,许昌坚持“藏粮于地、藏粮于技”,培育形成了高效农业示范区、高标准良田等亮丽名片——走进建安区陈曹乡高效农业示范区,田成方、林成网、路相通、渠相连,各式各样的现代化喷灌设备一应俱全,充满了现代农业的“高标准”“科技范儿”。

2009年2月,时任国务院总理的温家宝到许昌检查指导抗旱工作;2010年6月10日,他再次来到许昌,看到高标准良田内麦浪滚滚的丰收景象,兴致勃勃地登上了收割机、播种机体验,在许昌农业发展历程中留下了浓墨重彩的光辉时刻。

(三) 无农不稳,无工不富。

改革开放之初,许昌虽然还是以农业经济为主,但已建成了以中小型企业为主体的工业体系,产业门类超过20个,烟草等产业、许继等企业在省、全国有了一定知名度。其中,烟草行业形成了涵盖种植、烘烤、复烤、加工、储存、调运、科研、教育的全产业链,许昌至今仍是全国烟草行业产业链最完备的地区。

城市经济体制改革,率先从国有企业“破冰”。1979年4月,中央工作会议提出要扩大企业自主权——许昌继电器厂被确定为全国试点单位。自此,许昌地区从扩大企业经营自主权

入手,在部分企业实行“简政放权”。

1980年9月10日,许昌地委召开常委扩大会议,要求每个县搞一至三个扩大企业经营自主权试点;同年11月1日,许昌地委召开县委书记座谈会,要求扩大企业经营自主权、推行厂长负责制等。一些新气象开始出现:许昌轻工业机械厂开始改革用工制度和分配制度,发展横向经济联合;许昌食品公司、许昌第二运输公司开始搞承包;科技人员得到重视、收入提高,创新活力迸发……

尤其是作为全国试点单位的许昌继电器厂,在中共许昌地委(市委)的坚定支持下,改革力度更大、推进更坚决。1984年12月,王纪年挂帅许继,在全国率先进行人事、劳动、分配制度的“三项改革”,随后持续推进深层次改革30多次,极大地提高了企业生产力和竞争力。许继于1997年4月在深交所上市,1999年被确定为全国5家重点国企改革经验宣传企业之一。

正是在改革的强力驱动下,许继不仅成为我国工业战线的一面旗帜,而且引领带动了电力装备、装备制造产业发展壮大,培育形成了我市首个千亿级产业集群。

(四) 乡镇企业异军突起,让工业化在农村播种。

1984年6月6日,中共许昌地委、许昌地区行署出台《关于发展乡镇企业若干问题的规定》;1985年3月,出台《关于大力发展乡镇企业的意见》……

在改革政策指引和各级党组织带领下,乡镇企业如雨春笋、拔节生长——长葛市桥北村在党支部书记张宝花带领下,先后成立了运输公司、棉纺织厂等企业,贫困村变成了富裕村,她还成为党的十三大代表;长葛市八七村先后办起20多家企业,

1991年工农业总产值在许昌市率先突破亿元大关,被评为“全国乡镇企业先进村”……

正是从20世纪80年代的乡镇企业发轫,经过20世纪90年代的改制、壮大,再到21世纪的快速发展、转型升级,许昌民营经济不断蜕变蝶变,从萌芽初现到遍地开花,从草芥之微到星光闪耀,许昌成为全省民营经济最发达、最活跃的地区。

1993年3月,许昌市委、市政府出台《关于进一步加快个体私营经济发展的决定》;1995年8月22日,市委、市政府作出关于大力发展个体私营经济的决定;2000年1月17日,全市加快发展非公有制经济和第三产业表彰暨动员大会召开……此后,许昌市委、市政府每年都对各地非公有制经济发展进行严格的目标考核,表彰先进,督促后进,确保非公有制经济稳步快速发展。

得益于市委、市政府持之以恒的鼎力支持、大力推动,“河南的温州在许昌”叫响全国,“民营经济看‘两长’(长葛、长垣)”全省流传。我市还涌现出了森源、黄河、金汇、瑞贝卡、远东等一批在全省、全国知名的民营企业,培育形成了电力装备制造、废旧金属回收及加工、超硬材料、发制品、汽车零部件等特色优势产业,积累了许昌高质量发展的最大“家底”。

(五) “不改革开放,只能是死路一条。”

1992年年初,88岁高龄的邓小平同志到南方视察并发表系列重要讲话,“东风来满眼春”。

1993年,在邓小平同志视察南方重要讲话和党的十四大精神指引下,许昌市委进一步解放思想,先后出台了《关于进一步加快个体私营经济发展的决定》《关于鼓励出口创汇的若干

规定》《关于鼓励外商投资的若干规定》等文件,改革开放步伐持续加快。

开放带来进步,封闭必然落后。1993年,抢抓国家外贸体制改革的历史机遇,许昌对外开放的大门进一步向世界敞开——3月20日,中美合资的河南瑞贝卡发制品公司组建,成为当时全国第二大发制品基地;12月8日,中日共同投资的黄河金刚石有限公司建成投产,成为全国最大的金刚石产品生产企业……

1994年9月,市委二届五次全会召开,一场“解放思想,树立新发展理念”的大讨论轰轰烈烈举行,“学习张家港经验,弘扬许昌精神”“对照先进找差距,抢抓机遇上台阶”等主题活动深入开展。

在市委领导号召下,各级党组织迅速行动、探索创新,走出了各具特色的发展之路。禹州市东关社区在党委书记周道德带领下,发挥紧邻城区、交通便利的优势,相继建起了毛发工艺品厂等30多家企业,大力发展外向型经济,20世纪90年代末年出口额达到3200万美元,被誉为“中原出口创汇第一村”。

如今,许昌与160多个国家和地区建立了经贸合作关系,拥有许昌海关、许昌保税物流中心(B型),全省唯一的“中德(许昌)中小企业合作区、国家级市场采购贸易方式试点获批建设,全方位、宽领域、多层次的开放格局正在加快形成。

(六) 宜业宜居,近悦远来。

穿行在许昌街头,花草掩映的绿地、风景如画的公园、幽雅别致的园林小景、干净整洁的大街小巷……整个城市生机勃勃,美不胜收。

曾几何时,“许脏”为何能大变样?源于市委、市政府一任接着一任干、久久为功抓创建。1997年被确定为“城市绿化年”,城市绿化扩面提

档;1998年,经过4万余名党员干部艰苦奋斗,污浊不堪、沉寂多年的清漯河变清变绿变美,成为一道亮丽的风景线。

2001年3月31日,全市“争创国家卫生城市、国家园林城市、中国优秀旅游城市,实施碧水蓝天工程”动员大会召开,“创三城”正式拉开帷幕,一场声势浩大的创建活动在莲城大地接力接续——

2004年被命名为“中国优秀旅游城市”,2006年荣膺“国家园林城市”称号,2007年戴上“国家森林城市”桂冠,2008年收获“国家卫生城市”金字招牌……

1992年、2004年、2008年、2012年,许昌四夺“全国双拥模范城”金字招牌;“视人民如父母,把驻地当故乡;视军队如长城,把军人当亲人”从许昌叫响全国,相继涌现出“子弟兵的好妈妈”赵超妮,“老妈妈拥军服务队”,党的十七大代表、“好军嫂”吴新芬等一批“双拥”先进典型。

一张张亮丽的城市名片,对应的是人民群众的获得感、幸福感持续提升,源自于各级党组织坚持以人民为中心,让改革开放成果更好惠及广大人民群众。

(七) 改革开放,永不止步。

不舍昼夜的改革开放历程,成就了一段波澜壮阔的东方传奇,铺展开一条通往复兴的中国道路,也为许昌走进新时代、迈向新征程奠定了坚实基础。

“改革不停顿、开放不止步,中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹。”站在新的历史起点,让我们沿着改革开放这条创造历史的道路不断奋进,锲而不舍、一以贯之、再接再厉,走向更加辉煌的未来,迎来更加美好的明天。

全国第十四届运动会全民健身赛事 乒乓球项目群众组预赛(北方赛区)将在许昌举办

本报讯(记者张铮)7月14日上午,记者从许昌市体育局召开的新闻发布会上获悉,全国第十四届运动会全民健身赛事乒乓球项目群众组预赛(北方赛区),将于7月21日至25日在许昌市举办。

全国运动会每四年举办一届,是我国最高级别体育综合性赛事。今年是第十四届,将于9月15日至27日在陕西省西

安市举办。全国第十四届运动会全民健身赛事乒乓球项目群众组预赛在全国共有南北两个赛区,南方赛区赛事将在四川省成都市举办,北方赛区赛事将于7月21日至25日在许昌职业技术学院体育馆举办。

乒乓球项目群众组预赛(北方赛区)由中国乒乓球协会主办,河南省体育局、河南

省乒乓球协会、许昌市人民政府承办。北方14个省市代表队,3个行业团体代表队、16个省市公安民警代表队将参赛。

许昌市体育局党组书记、局长李绍英说,本次赛事有三个特点:一是规格高,通过赛事选拔出的选手,将直接参加全国运动会;二是参与群众广泛,参赛队员年龄最小的25岁,年龄最大的79岁,60岁以上

的有68人;三是时间长,达到七天。

本次赛事是许昌市第一次承办全国运动会预赛。为此,许昌市高度重视,成立了高规格的赛事筹备委员会,正在紧锣密鼓地开展筹备工作。

出于疫情防控考虑,此次赛事不设现场观众席,将全程网络直播,观众可以通过直播欣赏精彩的比赛。

联乡帮村 推进振兴

(上接第一版)真正把乡村的事情当成自己的事情来干,做到既有名又有实,真正与联系帮扶的乡村同荣辱、共进退。同时要厘清责任,分包联系不是“包打天下”,责任主体还是乡村,应由乡村解决的,鼓励支持他们解决好;乡村解决不了的,帮扶干部想方设法帮助解决好。“民族要复兴,乡村必振

兴。”全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,最艰巨、最繁重的任务在农村,最广泛、最深厚的基础在农村。“联乡帮村”,充分发挥这项常态化工作机制的作用,通过广大干部、群众想在一起、干在一起,就一定能够汇聚起更加强大的振兴力量,推动乡村更加宜居宜业,答好乡村振兴这道“必答题”。

吴珩:三尺讲台勤耕耘,一颗红心育桃李

本报记者 苏杭 实习生 王子琪

三尺讲台育桃李,一支粉笔写春秋。在许昌市毓秀路小学有这样一位老师,她在讲台上一站就是28年,坚守着传道授业解惑的师者之责。“把爱学生当作教师生涯的起点,把关心学生作为日常工作生活的必修课。”这是吴珩的座右铭。从教28年,吴珩一直坚守在教育教学第一线,担任语文老师兼班主任,先后荣获许昌市五一劳动奖章、河南省五一劳动奖章等40多项省级、市级荣誉,所教班级成绩斐然。

朴素的衣裳,笑起来弯弯如月牙儿的眼睛,眼前的吴珩给人的第一印象是淡然、亲切。记者问她当初为什么选择教师这一职业,她抬起头,眯着眼睛望着教学楼,陷入回忆。她说,“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”,李商隐的这句诗常被用来形容老师。儿时读到这句诗,觉得教师有着神圣的使命,所以暗暗定下目标,长大后要登上三尺讲台,温暖无数孩子的成长路。1993年如愿以偿地进入毓秀路小学的前身——许昌市十二中小部,成为一名小学教师后,吴珩一直用这句诗要求、激励自己。

从一支粉笔、一根教鞭、写得满满的备课本,到一支话筒、一个U盘,28年来,教学手段、教学形式不断更新。身为老师,不但要不断学习,适应新的要求,而且要善于归纳总结,积累教学经验。在吴珩看来,“要想给学生一杯水,老师必须有一桶水”。

在工作中,除了虚心向有经验的老师请教外,她还刻苦学习《儿童心理学》《教育学》等理论专著,同时结合班级管理实际总结出有效的管理经验,使学生乐于接受;在班级管理方面,她总能及时发现存在的问题和症结;在长期的教学实践中,她不仅对班级管理工作的兢兢业业,而且大胆创新,勇于实践,注意运用多种教学手段和方法,努力搞活课堂气氛。这种自主探索式的学习方法,使学生养成乐学、精学、学真的学习习惯,激发了学生的学习积极性。

毓秀路小学重视教师专业成长,以课堂教学为主阵地,通过教学竞赛、读书沙龙、集中培训等活动,提升师德修养,加快教师成长的步伐。吴珩积极参加各种教改、教研活动,不断提高自己的

综合素质和教育教学水平。她的课获许昌市优质课、观摩课、示范课一等奖,她撰写的多篇论文在CN刊物上发表,在省级、市级论文评选活动中获奖。她主持省级、市级课题并顺利结题,有较高的推广价值。她曾担任许昌市新课程培训任务,培训近200人次。疫情防控期间,她所授的网课让近千名学生受益。她在专业成长的路上从未停止过探索。

很难想象,一个人把全部精力和热情投入到一项工作中,会产生多大力量。从教28年,吴珩从未因私事或身体不适耽误过一节课。大家总是将老师比作园丁。在吴珩看来,教书育人与种树一样,浇水施肥,每日督促、时时挂念、悉心培育,每天细心耕耘,总会迎来桃李芬芳。婚礼的前一天她还在上课,婚礼后仅在家休息了一个双休日,剖宫产后仅休息不到三个月……这一切不过是因为难割难舍的三尺讲台。她说,学生用激动而兴奋的眼神迎接她,听课时格外专心,看着自己的学生,那种成就感、满足感难以言表。

吴珩坚持践行“崇德向善、实干争

先”的毓秀精神和“敬业、爱生、博学、善导”的教风,努力使自己成为学生的楷模,严格按照学校的要求高质量地做好工作,用全部的爱点燃“红烛的事业”。作为班主任,吴珩处处以身作则,很有耐心、爱心和责任心。她曾进入黑网吧,饱受黑网吧老板的白眼和谩骂,只为了把学生从网吧里拉出来;她带领学生开辟小菜园进行种植管理,和学生一起享受劳动过程;她带学生走进工厂参观学习,了解工人工作的辛苦……

二十八载春秋代序,二十八载步履铿锵。她把每一个平凡的日子,擦拭出金灿灿的光芒。“我把更多的时间交给了学生,对于自己的孩子,成长的路上总是少了一些陪伴,但我觉得是值得的。”吴珩说,每一个学生都是她的孩子,看着他们成人成才,觉得自己的坚持和付出都是值得的。



许昌市绿化委员会关于开展飞机防治林木害虫的通告

为做好林木害虫防治工作,我市将在重点生态区域开展飞机防治工作。现将有关事项通告如下:

一、飞防时间 初步定于2021年7月15日—25日6:00—10:00,16:00—19:00(具体时间以当地虫情和气象条件为准)。

二、飞防区域 1.高速公路林带:京港澳高速公路、兰南高速公路、永登高速公路、郑尧高速公路; 2.国道林带:G107线(新)、G311线; 3.省道林带:S237线、S319线; 4.重点道路林带:环城快速通道、新元大道、张古路、桃花源路、许溪大道等; 5.重点生态区:京港澳高速公路与京广高铁之间生态廊道、许广高速公路与三洋铁路之间生态廊道、长

葛市重点花木种植区、建安区G311线及张古路沿线花木区、襄城县紫云山林区、禹州市鸠山林区等。

三、注意事项 1.飞防区域将避开城区、村庄等居民集聚区。 2.防治药物采用25%甲维·灭幼脲悬浮剂,该药剂为安全、环保型无公害农药,对人畜无毒。 3.该药剂对鱼、虾、蜂、蚕、豆天蛾幼虫等有影响。飞防避开养殖区,养蜂应撤离作业区2公里外或封箱喂养。 4.飞机起降点实行临时交通管制,车辆、人员严禁进入警戒线内。

特此通告 联系电话:0374-8306068 2021年7月15日